

长沙建成院士、专家工作站65家 长沙市科协十三届三次全委会议举行

长沙晚报3月11日讯
(全媒体记者 徐运源 通讯员 刘孙波)11日,长沙市科协十三届三次全委会议举行,听取和审议《长沙市科协十三届常务委员会2024年工作报告》,审议通过市科协十三届委员会有关人事事项等。省科协党组成员、副主席马文胜,市人大常委会副主任王瑜晖,中国工程院院士、市科协主席王耀南出席。

2024年,市科协立足“四服务”职责,围绕中心、服务大局,取得亮眼成绩。长沙累计建成院士工作站20家、专家工作站45家,新增国家级、省级科技人才650余人。今年,全市科协系统将围绕科技人才聚

智、科技创新聚能、科普服务聚效、基层组织聚力四大方面,组织开展12项重点工作。

王瑜晖表示,2025年是“十四五”规划收官之年,也是“十五五”规划谋划之年。长沙的国家战略平台优势、科创资源优势、创业环境优势日益凸显,高质量发展的基础更加夯实。希望各级科协组织和广大科技工作者主动拥抱科技和产业变革浪潮,在服务创新发展上着力,在服务人才成长上着力,在服务公民素质提升上着力,守正创新,开拓奋进,为加快实现“三高四新”美好蓝图、奋力推进中国式现代化长沙实践作出新的更大贡献。

冲刺10月校飞目标

长沙机场三跑道混凝土面层首浇完成

长沙晚报3月11日讯
(全媒体记者 彭放)11日,记者从长沙机场建设指挥部获悉,长沙机场改扩建工程飞行区三跑道混凝土面层首次浇筑顺利完成,标志着飞行区道面建设迈出关键一步,为实现今年10月三跑道校飞目标奠定了坚实基础。

作为工程的关键部分,飞行区道面及排水工程施工一标段工程量庞大。自今年1月11日开工以来,长沙机场建设指挥部精心组织各参建单位,抢抓有效作业时间。截至目前,施工进展

成效显著,校飞区内三跑道级配碎石垫层、水泥稳定碎石下基层、水泥稳定碎石上基层已全部完成。项目团队乘胜前进,顺利完成了三跑道混凝土面层首次浇筑,实现了由基层向面层施工的成功转序。

长沙机场建设指挥部有关负责人表示,下一阶段,项目将全面进入混凝土道面的大规模施工。全体参建人员将秉持“安全第一、质量至上”原则,全力打造“精品工程、样板工程、平安工程、廉洁工程”,铆足干劲冲刺10月校飞目标。

长沙已完成317个预案修编、建立339支共3万余人的应急抢险救援队伍

多措并举构筑立体化防汛安全网

长沙晚报3月11日讯
(全媒体记者 舒元臻 通讯员 肖剑锋)记者11日从长沙市应急管理局了解到,随着汛期(4月到9月)临近,长沙市进入全面防汛备汛工作重要阶段。据市气象、水文部门预测,2025年长沙汛期总降水量900毫米左右,较常年偏少一成,5月下旬到6月上旬、6月下旬到7月上旬可能出现雨水集中期,预计湘江、浏阳河有出现超警洪水可能。面对复杂天气形势,长沙坚持“早谋划、早布局、早准备”,系统推进防汛备汛工作,细化落实各项防汛措施,构筑起立体化防汛安全网。

“目前全市已完成317个预案修编,计划开展508场次实战演练和214场次专题培训。狠抓预案演练,通过市、县、乡、村四级联动,100%全覆盖开展防汛抗旱避险应急实战演练。”记者从长沙市应急管理局了解到,今年1月长沙市应急和安全生产委员会办公室(简称市应安委办)即联合市住建局、市交警支队开展地下车库整改逐一督查验收,同时构建防汛重点风险点库,对山洪易发村、地质灾害隐患点、城市地下空间等重点目标实行“一风险一策”动态管控。

防水库堤防险情、防山洪地质灾害、防城市内涝内渍,长沙还重点聚焦“三防”。其中,针对病险水库和未达

应急管理看长沙

在树立良好形象上作表率,深刻认识“两个永远在路上”的重大意义,坚持把纪律规矩挺在前面,做到廉洁从政、廉洁用权、廉洁修身、廉洁齐家;政协委员还要争当新时代的“年轻人”,在服务中心大局上作表率,突出融合、与时

俱进,打破惯性思维和路径依赖,立足政协职能,找准压实履职切入点和着力点,厚植“长沙情怀”,坚持说实话、谋实事、出实招,坚决反对形式主义、官僚主义,争当服务高质量发展的生力军,在新征程中展现政协担当。

将黄花机场打造为世界级空铁一体化龙头枢纽

长沙加快实现“三高四新”美好蓝图,充分保障城市重要功能发展空间

长沙晚报3月11日讯
(全媒体记者 范宏欢)铺开奔向2035的新蓝图,长沙被赋予怎样历史使命?《长沙市国土空间总体规划(2021—2035)》(以下简称《规划》)获国务院正式批复,在《规划》的指引下,长沙紧紧围绕培育发展新质生产力,持续优化土地利用结构,充分保障承载城市核心功能的空间需求,引导优质空间资源向创新产业、重点片区、国家级和省级产业园区集聚,努力在新发展格局中彰显新作为和新担当。

厚植产业沃土,挺起制造脊梁
制造业是立国之本、强国之基。制造业也是长沙的城市名片、城市脊梁。《规划》围绕打造国家重要先进制造业高地,优先保障实体经济的发展空间。

湘江东岸,先进制造业走廊蓬勃兴起,工业引擎轰鸣作响;湘江西岸,科创走廊活力迸

发,创新要素加速集聚。二者相辅相成,为新质生产力的发展提供了广袤空间,一幅“一江两岸、比翼齐飞”的产业画卷正徐徐展开。

在产业园区建设上,《规划》突出以6个国家级园区、5个省级园区为重点,在划定城镇开发边界、布局产业用地中予以优先保障,切实为发展实体经济提供最充沛的产业空间,助力长沙在先进制造业领域持续发力,向着国家重要先进制造业高地稳步迈进。

聚焦科技前沿,打造科创高地

打造具有核心竞争力的科技创新高地,加快建设全球研发中心城市,创新长沙阔步向前。

《规划》坚持把最好的空间、最好的风景留给科技创新,以“一城一区三基地”为核心,支撑全球研发中心城市建设,积极引导在长科研院所、创新平台、企业总部研发中心向科

创功能片区加速集聚。尤其是在长沙、湘潭湘江西岸的两市接合部,规划建设了总面积153.7平方公里的湘江科学城(长沙95.5平方公里、湘潭58.2平方公里),高水平规划设计以“科学城三馆”、湖南大学科创港等为代表的标志性设施和项目。未来,这里将成为具有强大辐射力、影响力、带动力的科技创新集聚区,助力长沙在科技创新的赛道上一骑绝尘。

拓展开放格局,提升城市能级

开放是长沙的城市气质。近年来,长沙按下开放“加速键”,高质量打造国际朋友圈,高水平建设内陆地区改革开放高地的步履铿锵。

《规划》提出,将围绕打造内陆地区改革开放高地,不断提升对外开放能级。坚持以交通大提质推动市域大开放,将黄花国际机

■《长沙市国土空间总体规划(2021—2035年)》系列解读



3月11日,省植物园“春之约”主题花展启幕,活动将持续至5月。长沙晚报全媒体记者 贺文兵 摄

长沙晚报3月11日讯
(全媒体记者 贺文兵 通讯员 陈双兰)奔赴花海,共赴一场春天的约会。11日,由湖南省林业局主办的2025年湖南生态旅游季在湖南省植物园启动,重点推介了湖南省植物园、浏阳大围山、永州阳明山、株洲酒仙湖、郴州莽山、娄底大熊山、怀化富田坳村7处赏花地。生态旅游季旨在引领八方游客走入湖南省的自然保护地,以奔赴花海为切入点,看尽湖南生态万千姿态。

记者了解到,防汛物资、人员准备方面,目前已足额储备编织袋602万条、编织布245万平方米、冲锋舟227艘等物资,建立339支共3万余人的应急抢险救援队伍,整合阳光、蓝天等社会抢险救援队和中联、三一、迪沃等企业,壮大民间抢险力量,形成“专业+群众”救援体系。

此外,针对短板弱项,市应安委办印发补短板工作清单80项。“目前已完成50项,除部分水利工程、内涝治理、地质灾害治理项目周期较长外,其余项目计划于主汛期前基本完成任务。”市应急管理局相关负责人告诉记者。

记者了解到,防汛物资、人员准备方面,目前已足额储备编织袋602万条、编织布245万平方米、冲锋舟227艘等物资,建立339支共3万余人的应急抢险救援队伍,整合阳光、蓝天等社会抢险救援队和中联、三一、迪沃等企业,壮大民间抢险力量,形成“专业+群众”救援体系。

目前全市已完成317个预案修编,计划开展508场次实战演练和214场次专题培训。狠抓预案演练,通过市、县、乡、村四级联动,100%全覆盖开展防汛抗旱避险应急实战演练。”记者从长沙市应急管理局了解到,今年1月长沙市应急和安全生产委员会办公室(简称市应安委办)即联合市住建局、市交警支队开展地下车库整改逐一督查验收,同时构建防汛重点风险点库,对山洪易发村、地质灾害隐患点、城市地下空间等重点目标实行“一风险一策”动态管控。

防水库堤防险情、防山洪地质灾害、防城市内涝内渍,长沙还重点聚焦“三防”。其中,针对病险水库和未达

“映”的生态画卷。南岭瑶乡花醉莽山。这里已发现野生杜鹃花品种43种,包括国家二级保护植物湖南杜鹃(莽山特有品种),每年4月至5月绵延数公里的杜鹃花海成为一大奇观,被誉为“华南杜鹃花王国”。今年将通过“花卉+赛事”模式,在杜鹃花开时节举办山地自行车赛暨铁人三项赛,邀你在感受山清水秀的莽山之美时,又体验竞技体育的快乐。

山樱傲霜大熊山。湘中明珠大熊山有树龄超500年的高山野杜鹃、云锦杜鹃群落,簇簇花团如跳动的火苗,顺着陡坡倾泻成一道流动的赤色江河;有10万株野生尾叶樱花品种逾100个,花色缤纷、花型各异,从早樱到晚樱依次绽放。今年特别推出春天的花海音乐会、春之歌美拍活动等沉浸式体验活动,邀你共赴花海的奇幻之旅。

云上杜鹃大围山。浏阳大围山又被誉为“湘东绿色明珠”和长株潭都市圈的后花园。

这里拥有华中地区最大的原生态野生杜鹃花群落,有超10万亩原生高山杜鹃。今年将继续以“羊肚休闲坡·花溪康养谷”为基地,推出研学、露营、摄影等系列特色活动,诚邀你来体验不一样的乡村风光。

最美乡村富田坳村。富田坳村四季风景独特,远山青黛,溪涧纵横。这里有十里樱花长廊、百亩映山红花海、千年古松林园,这里碧绿溪谷清澈见底、花岩坪水库幽静清凉、山间村落炊烟袅袅。今年将继续以“羊肚休闲坡·花溪康养谷”为基地,推出研学、露营、摄影等系列特色活动,诚邀你来体验不一样的乡村风光。

生态旅游是以特色的生态环境为主要景观的旅游。据介绍,湖南旅游资源丰富,有世界自然遗产地2处(武陵源、崀山)、世界地质公园2处,有国家级风景名胜区22处、省级风景名胜区49处和国家级森林公园64处、省级森林公园58处,还有森林康养基地、地质公园、石漠公园、草原公园等各类旅游目的地近100处。湖南省林业局党组成员、副局长李林山介绍,2024年,全省各地共推出特色生态旅游活动16场次,接待2.96亿人次,实现综合收入1760多亿元,丰富的旅游体验让湖南正成为八方游客向往的生态旅游地。

本周长沙雨日雨量偏多,但好消息是——

天晴就在本周末,最佳赏花期也近了

长沙晚报3月11日讯
(全媒体记者 舒元臻)随着天气逐渐转暖,大家走出家门赏景赏花的念头呼之欲出。天气目前还不算给力,根据市气象台预计,总体来看本周长沙雨日雨量偏多,气温起伏较大。但好消息是,3月15日后,长沙天气逐渐放晴,气温会有所回升,2025年春季湖南省花期预报也已出炉,可以准备出门走走啦!

市气象台预计,接下来几天局地或有雷暴大风等强对流天气“造访”,气温也将经历先升后降的明显波动。其中,12日,长沙到17日,受槽后西北气流控制,全省以多云到晴天为主。

虽然目前天气还不给力,但2025年湖南春季最佳赏花期近了,大家可以做好出门赏花准备了。

3月中句到4月上旬为全省油菜花最佳观赏期

赏花推荐地点:

湘北洞庭湖平原区(常德市鼎城区十美堂镇、岳阳市君山区良心堡镇、益阳市南县乌嘴乡罗文村),湘中长沙、湘潭、娄底城市近郊区(长沙市江背镇、茶亭镇,娄底市双峰县锁石镇),湘南山丘梯田村落区(郴州市资兴市蓼江镇、永州市零陵区菱角塘镇龙江寺村、株洲市茶陵县秩堂镇等)

3月中句到4月中旬为全省樱花最佳观赏期

赏花推荐地点:

全省人工种植观赏公园,湘北(常德市桃花源景区、岳阳市君山岛樱花大道),湘中(湖南省植物园、长沙浔龙河樱花谷、长沙橘子洲景区),湘南(郴州市资兴市蓼江镇樱花基地、郴州桂阳县农科所樱花公园、永州市阳明山国家森林公园)

4月中句至5月中上旬为全省野生杜鹃花最佳观赏期

赏花推荐地点:

全省山岳型景区和城市近郊公园,湘北(岳阳幕阜山、常德市太阳山、张家界天门山),湘中(浏阳大围山国家森林公园、湖南省植物园、湖南烈士公园、长沙市岳麓山),湘南(永州市阳明山国家森林公园、郴州市莽山国家森林公园、株洲市炎陵云上大院)